
 
 

PROCÈS VERBAL ASSEMBLÉE GÉNÉRALE 

17 MARS 2018 À DENENS  

 

1) François Magnollay salue les participants, 39 personnes ont signé la liste de présence en 

circulation. La secrétaire lit le procès-verbal de l’assemblée du 4 mars 2017. Elle signale que 

le p.v. peut être envoyé à ceux qui en font la demande. La lecture ne suscite aucun 

commentaire, il est approuvé et la secrétaire est remerciée pour sa rédaction. 

2) Rapport du président sur l’année 2017.  

Après la réalisation des constructions pour la ferme de Barga en 2016, les travaux se 

poursuivent en 2017 par l’aménagement du périmètre bocager, nommé périmètre de 

Landao. Il s’agit de reboucher les trous laissés par les orpailleurs, procéder à l’arpentage et 

à la creuse des tranchées pour planter la haie et poser le treillis. Ce travail, pour redonner 

vie à une vaste plaine aride, le zippelé, est fourni par des hommes et des femmes 

modestement rétribués. Très pénible, ce travail est exécuté sous une chaleur intense avec 

un vent violent accompagné de poussière qui pénètre dans les yeux, la bouche, le nez. Les 

110 ha du périmètre sont répartis en 40 lots d’environ 2,5 ha chacun, avec des chemins 

d’accès qu’il faut aussi aménager. La création de la pépinière a produit, cette première 

année, plus de 5200 plants qui serviront à constituer les haies des champs d’essai ; elle a subi 

quelques dommages dus aux insectes et aux animaux, qui trouvent là de jeunes pousses bien 

tentantes. Il faudra mettre les bouchées doubles pour produire les plants pour les haies 

extérieures et intérieures du périmètre. Le renouvellement du Conseil de l’association 

Weofinti a eu lieu afin de favoriser l’émergence de représentants des villages plus motivés ; 

en cas d’absences répétées d’un représentant, celui-ci doit être remplacé. Les séances du 

C.A sont décentralisées afin d’améliorer la participation. Un important travail de 

communication a été fourni pour sensibiliser la population des 13 villages et a permis 

d’améliorer la participation aux séances mensuelles. 

La formation des aménageurs ruraux a été soutenue grâce à la fondation Lumilo, qui a fait 

un don de 2000 CHF. Cela correspond à l’écolage de 2 élèves. Ce soutien sera renouvelé en 

2018 et en 2019. 

En mars 2017 sur invitation de la préfète, nous avons pu présenter notre projet lors de la 

rencontre des syndics du district. Les discussions étaient positives. La commune de Morges 

nous a attribué un montant de 10'000 CHF par l’entremise de la FEDEVACO. Hors du district, 

d’autres communes nous ont soutenus, il s’agit de Lausanne, Renens, Paudex et Rueyres. Un 

grand merci à chacune. Les relations avec la FEDEVACO sont exigeantes, mais cordiales. La 

note d’étape fournie a satisfait la commission technique qui a accepté d’entrer en matière 

pour le financement de la dernière tranche du projet, reste à trouver les communes 

donatrices.  

L’an dernier, PSM a organisé et participé à 8 manifestations : cassée de noix, cuvée solidaire, 

divers marchés, brocante de l’Isle et le 30e anniversaire. La cuvée solidaire a permis d’écouler 

1806 bouteilles de chasselas et de pinot, vinifiés par la maison Bolle, qui nous a fait un prix 

favorable nous permettant de réaliser une marge intéressante. Merci à tous nos acheteurs.  



Cinq membres de PSM se sont rendus au Burkina Faso en octobre. Pour des raisons de 

sécurité, ils ont renoncé à se rendre à Barga. Ce n’est que partie remise. Ils ont tout de même 

rencontré les représentants de la ferme de Barga à Filly. La visite de la ferme de Filly leur a 

permis de constater qu’il est possible d’obtenir une belle végétation dans des lieux presque 

désertiques, une dizaine d’années après avoir mis en place le concept de Terre Verte. Le 

directeur de la ferme de Barga, Sosthène Nikiema, les a accompagnés durant leur séjour. Ils 

ont eu plaisir à découvrir un homme enthousiaste et engagé. Avec notre coordinateur, il 

forme un tandem qui fonctionne bien, un atout majeur. 

La fête du 30e anniversaire de PSM est venue conclure cette année 2017 de belle manière. 

Nous avions invité Henri Girard, fondateur de Terre Verte, Jules Ouedraogo, notre 

coordinateur et Franziska Kaguembega-Müller, représentante de l’association New Tree. Un 

programme riche et varié était proposé: un marché avec une dizaine de stands d’ONG, une 

table ronde sur la restauration des terres dégradées, une partie officielle, un spectacle 

divertissant des « 5 n’y touches » et un repas de soutien concocté par Claude Joseph. La 

table ronde a permis aux ONG présentes de partager leurs expériences sur cette 

problématique et l’auditoire était plus nombreux que ce que nous espérions. Le repas de 

soutien a réjoui 158 personnes. Un très beau travail d’équipe qui a mobilisé beaucoup de 

monde autour de notre projet : participants, donateurs et sponsors ont permis de réaliser 

une belle journée de rencontre et un beau bénéfice. 

François nous montre au projecteur quelques photos de Barga qui illustrent bien la situation 

sur place et les effets obtenus après quelques années d’application des nouvelles méthodes 

sur une autre ferme de Terre Verte, à Filly. 

3) Comptes 2017. 

Jean-Paul nous présente les résultats de l’exercice. Nous avons reçu plus de 75'000 CHF de 

la part de la DDC et des communes. Les dons et attributions de sponsors s’élèvent à 19'800 

CHF. Le produit des marchés, brocante et 30e représente plus de 22'000 CHF. La vente de vin 

et d’huile de noix totalise un montant de 25'000 CHF. Les cotisations sont en augmentation, 

à 4'800 CHF. Après déduction des charges, organisation de manifestation, cuvée solidaire et 

frais administratifs, on a pu attribuer 110'727.83 CHF au projet. Le produit des activités de 

PSM couvre les charges de fonctionnement, ce qui signifie que le 100% des dons et des 

cotisations est attribué au projet. Nos fonds propres s’élèvent à 32'438.74 CHF. Le solde des 

fonds FEDEVACO affectés au projet, pour un montant de 13'301.83 CHF, qui n’avait pas 

encore été versé sur le compte de la ferme au 31.12.2017, figure au passif. Ce qui donne un 

total au bilan de 45'825.97 CHF. Le travail effectué en 2017 représente 2246 heures de 

bénévolat fournies par le comité et quelques bénévoles. 

La commission de gestion, formée de Claude-Alain Gebhard, Gilbert Lambelet et du 

rapporteur Philippe Martin atteste de la bonne tenue des comptes et remercie Jean-Paul 

Delapierre pour l’excellente tenue des comptes ; elle constate que le prêt de 350'000 CFA, 

accordé par PSM pour le jardin, n’a pas encore été remboursé. Elle demande à l’assemblée 

d’accepter les comptes tels que présentés et d’en donner décharge. Pour la remarque 

concernant le prêt pour les plantons de pommes de terre, François explique que face à la 

difficulté des bénéficiaires de rembourser en argent, il a été convenu que ce sera prélevé à 

la récolte en fournissant la cantine de la ferme en pommes de terre. Les comptes sont 

acceptés par l’assemblée. 

Il faut nommer un suppléant à la commission de gestion. Jacques Morel accepte de la 

compléter. La FEDEVACO ayant accepté de financer le projet pour la dernière tranche, le 

budget 2018 est un peu près pareil à celui de 2017, avec des produits en diminution puisqu’il 



n’y aura pas de fête du 30e ni de cuvée solidaire. On table sur un résultat d’exploitation avec 

une perte de 3'700 CHF. L’assemblée accepte le budget. 

4) Election au comité 

François souhaitant quitter le comité, on propose à l’assemblée pour le remplacer de 

nommer deux personnes qui participent déjà aux séances de comité : Jean-Marie Samyn, 

collabore activement au suivi du projet et à la rédaction des rapports techniques demandés 

par la FEDEVACO. Ingénieur agronome, spécialisé en foresterie, son expérience en gestion 

des ressources naturelles et sa grande connaissance du Burkina, où il a travaillé pendant plus 

de 10 ans, sont un atout important pour Paysans solidaires. Les objectifs et le domaine 

d’intervention de PSM sont en phase avec ses convictions personnelles. Jean-Marie a été 

convaincu par le fait que des paysans du nord mobilisent leur expérience et leur énergie pour 

appuyer des paysans du sud. Nicolas Bezençon, lui aussi ingénieur agronome, est connu 

entre autre dans le monde paysan pour son engagement dans la défense des paysans, où il 

s’est distingué comme locomotive. Participant du voyage en octobre au Burkina, il a pu 

prendre la mesure du projet de PSM et cela l’a décidé à s’engager au sein du comité. Sa 

présence au comité permettra de toucher un autre réseau géographique et des gens plus 

jeunes. L’assemblée salue, par des applaudissements, l’élection de ces deux nouveaux 

membres au comité qui rejoignent Martine Meldem, Béatrice Sauty, Marie-Claire Gebhard 

et Jean-Paul Delapierre.  

5) Perspectives pour 2018 et 2019 

Il faut bien sûr terminer les travaux du périmètre et au-delà de 2018 il faudra tout mettre en 

œuvre pour assurer la valorisation du périmètre et financer le fonctionnement de la ferme. 

6) Divers et propositions 

François remercie la commune de Denens qui nous met la salle gratuitement à disposition. 

Mme Blanchoud demande s’il est prévu une nouvelle participation à la koursapar à Apples. 

Le comité va réfléchir aux activités de 2018. 

Selon les statuts, le comité se constitue par lui-même. Martine explique ce qui a été prévu : 

une co-présidence entre elle et Nicolas, ils ont déjà eu l’occasion de travailler ensemble ; à 

l’aise avec les réseaux sociaux, Nicolas s’occupera d’élargir notre visibilité. Jean-Marie sera 

responsable technique du projet. Jean-Paul continuera à son poste de trésorier, Marie-Claire 

sera en charge des manifestations et du site internet, en gestation, et Béatrice continuera 

au poste de secrétaire. Le comité mettra tout en œuvre pour poursuivre cette belle 

aventure. 

Il est temps de dire quelques mots de remerciements à François qui a guidé PSM pendant 

31 ans. Martine exprime la reconnaissance du comité et salue les qualités d’ouverture aux 

autres et l’attachement à la terre de François, qui a toujours cherché les meilleures solutions 

pour faire avancer les choses. A lui qui a remué ciel et terre pour améliorer les conditions de 

vie des familles paysannes burkinabés, le comité, en guise de clin d’œil, a choisi d’offrir une 

grelinette, pour qu’il puisse remuer la terre de son jardin. Comme François rêve d’aller au 

Burkina en 2019 pour l’inauguration de la ferme et les 30 ans de Terre Verte, le comité lui 

offrira le billet d’avion. Enfin, on lui décerne le titre de grand Naaba, président d’honneur de 

PSM. François remercie ses collègues au comité pour leur soutien et pour ces marques de 

gratitude. 

La parole n’étant plus demandée, on peut passer à l’apéritif, suivi de la fondue. 

 

La secrétaire B. Sauty        le 25 mars 2018 


